Trường THCS Tràng An tổ chức hoạt động NGLL 

    Sáng nay, thứ hai ngày 22 tháng 01 năm 2018 trong tiết chào cờ đầu tuần Trường THCS Tràng An đã tổ chức buổi hoạt động NGLL với chủ điểm " Môi trường".  
       Hoạt động ngoài giờ lên lớp là một hoạt động thường niên của nhà trường được tổ chức vào tuần 1 và tuần 3 của tháng. Mỗi một tuần hoạt động với một chủ điểm khác nhau. Sáng nay, thứ hai ngày 22 tháng 01 năm 2018 trong tiết chào cờ đầu tuần Trường THCS Tràng An đã tổ chức buổi hoạt động NGLL với chủ điểm " Môi trường" với các nội dung rất phong phú như: Màn kịch chào hỏi, trình diễn thời trang về môi trường, văn nghệ…
Toàn cảnh buổi hoạt động NGLL

   Mở đầu buổi hoạt động là màn kịch chào hỏi về Vệ sinh môi trường. Qua tiểu phẩm giúp các em học sinh thấy được, hiện nay môi trường là vấn đề được quan tâm hàng đầu. Nhưng đáng buồn thay ở nước ta hiện tượng vứt rác ra đường hoặc những nơi công cộng, không giữ gìn vệ sinh đường phố rất phổ biến. 
Màn kịch chào hỏi của chi đội lớp 8A

Tiếp theo chương trình là các tiết mục văn nghệ với nhiều màu sắc khác nhau như múa Bánh trôi nước, nhảy hiện đại…

  Múa Bánh trôi nước

Nhảy hiện đại

    Phần cuối chương trình là màn trình diễn trang phục về môi trường. Với óc sáng tạo và bàn tay khéo léo, các em  học sinh đã biến rác thải, phế liệu thành bộ sưu tập thời trang ấn tượng để tuyên truyền về bảo vệ môi trường.  Các em đã sử dụng các chất liệu như túi nilon, áo mưa, bao tải, báo cũ,… để thiết kế các trang phục. Thông điệp các bạn trẻ muốn truyền tải qua các bộ trang phục là hạn chế sử dụng túi nilon trong sinh hoạt; tiết kiệm điện, nước; tích cực trồng và chăm sóc cây xanh…

Các hình ảnh trình diễn bộ sưu tập thời trang về môi trường

        Cũng trong buổi hoạt động NGLL, Trường THCS Tràng An đã trao giấy chứng nhận giải điền kinh cho em Phạm Văn Hợp học sinh lớp 9A. Trong giải điền kinh học sinh cấp Thị xã vừa qua em Phạm Văn Hợp đã giành được hai giải nhì ở cả hai bộ môn nhảy cao và ném bóng. Đây là thành tích rất đáng tự hào, mong rằng em sẽ tiếp tục phát huy những thành tích đã đạt được để gặt hái được nhiều thành công hơn nữa.
Đồng chí Nguyễn Văn Đông- Bí thư Chi bộ-Hiệu trường nhà trường trao chứng nhận cho em Phạm Văn Hợp

            Thông qua buổi hoạt động giúp các em học sinh hiểu rõ hơn truyền thống tốt đẹp của nhà trường, lớp. Biết đoàn kết, giúp đỡ nhau phát huy truyền thống trường, lớp. Bồi dưỡng tình cảm yêu quý trường mình, tự hào là học sinh của trường và có ý thức phát huy truyền thống của nhà trường.Có thói quen thực hiện đúng và nghiêm túc những quy định của nhà trường về nề nếp học tập, kỷ luật, biết thực hiện những yêu cầu cơ bản đối với người học sinh THCS.
                                                                              Nguyễn Huyền
 

