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KẾ HOẠCH

Tổ chức Ngày Sách Việt Nam lần thứ 5

          Thực hiện kế hoạch 330/PGD&ĐT ngày 16/4/2018 của Phòng GD&ĐT Đông Triều về việc tổ chức Ngày Sách Việt Nam lần thứ 5.

Trường THCS Tràng An xây dựng kế hoạch hướng dẫn tổ chức Ngày Sách Việt Nam với chủ đề “Sách - văn hóa, hội nhập và phát triển” dành cho học sinh nhà trường, cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích

Giúp học sinh hiểu rõ “Ngày sách và bản quyền thế giới” là ngày tôn vinh những giá trị của sách và sự đóng góp của các tác giả cho sự ra đời của các tác phẩm bất hủ, ngày bảo đảm cho mọi người thỏa mãn sở thích đọc sách của mình và tôn vinh văn hoá đọc của nhân loại. 
Tạo cho học sinh cơ hội giao lưu, học hỏi, được tiếp cận với nhiều loại sách đặc biệt là sách văn học, sách lịch sử dân tộc và lịch sử địa phương, sách dạy kỹ năng sống, thanh thiếu nhi, kỹ năng và công nghệ, …Giúp học sinh tìm được niềm vui trong đọc sách, hình thành thói quen đọc sách để mở rộng, nâng cao kiến thức; nuôi dưỡng tâm hồn, hình thành kĩ năng sống và chuẩn bị những hành trang tốt nhất cho tương lai. 

          Giúp học sinh và phụ huynh nhận thấy tầm quan trọng, vai trò của việc đọc sách. Tăng cường mối liên hệ giữa gia đình, nhà trường và cộng đồng trong việc chung tay tạo điều kiện để cho con em được đọc sách, được rèn luyện  thói quen và phương pháp đọc sách phù hợp, hiệu quả; thúc đẩy sự vận dụng linh hoạt kiến thức từ sách vở vào cuộc sống. 
Ngày hội đọc “Sách - văn hóa, hội nhập và phát triển” là cơ hội cho giáo viên, học sinh và phụ huynh giao lưu, học hỏi, cùng chia sẻ kinh nghiệm, phương pháp tuyên truyền đọc sách đối với học sinh, từ đó triển khai nhân rộng hoạt động đọc sách trong nhà trường và cộng đồng, hình thành thói quen đọc sách, ý thức tự học, học tập suốt đời của người dân, góp phần xây dựng xã hội học tập. 
2. Yêu cầu

Ngày Sách Việt Nam lần thứ 5 phải huy động được sự tham gia của cộng đồng với các hoạt động phong phú, đa dạng; huy động tối đa các nguồn lực xã hội hóa tham gia tài trợ, tổ chức các hoạt động. Các hoạt động được tổ chức phải bảo đảm mục đích, yêu cầu tại Quyết định số 284/QĐ-TTg ngày 24/02/2014 của Thủ tướng Chính phủ về Ngày Sách Việt Nam.

Việc tổ chức Ngày Sách Việt Nam lần thứ 5 được tổ chức với các hoạt động phong phú, đa dạng, đảm bảo thiết thực, hiệu quả nhằm tạo sự hưởng ứng tích cực của toàn thể cán bộ, nhà giáo, học sinh và cộng đồng dân cư…

II. THỜI GIAN VÀ ĐỐI TƯỢNG THAM GIA
1. Thời gian tổ chức

Trưng bày giới thiệu sách được tổ chức bắt đầu từ ngày 21/4 đến ngày 15/5/2018.
	Thời gian
	Nội dung thực hiện
	Người phụ trách

	Từ ngày 20/4/2018
	Triển khai phát động kế hoạch của nhà trường.
	Ban giám hiệu;

TPT đội.

	21/4 đến 04/5/2018
	Phát động phong trào ủng hộ sách trong học sinh, phụ huynh
	Giáo viên chủ nhiệm;

Nhân viên thư viên.

	05/5/2018 (Chiều)
	Trưng bày sách tại thư viện; 
Giới thiệu tủ sách lớp học.
	Nhân viên thư viên.
Học sinh thực hiện.

	07/5/2018 (Sáng)
	Giới thiệu “Cuốn sách em yêu”.
	Học sinh thực hiện.


2. Đối tượng tham gia

Toàn thể cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh trong toàn trường.
III. NỘI DUNG VÀ HÌNH THỨC TỔ CHỨC
1. Nội dung
Tổ chức Khai mạc Ngày Sách Việt Nam lần thứ 5 và “Ngày hội đọc sách” theo chủ đề “Sách - văn hóa, hội nhập và phát triển” kết hợp các hoạt động văn hóa đọc phù hợp với điều kiện thực tế của nhà trường; phát động phong trào đọc sách trong thư viện nhà trường, tổ chức các câu lạc bộ về sách với các hoạt động ngoại khóa; thông tin, tuyên truyền, quảng bá về Ngày Sách Việt Nam, kết hợp giới thiệu sách theo chủ điểm hoạt động từng tháng.

Tăng cường vận động, khuyến khích cán bộ, giáo viên, học sinh tích cực đọc sách; tích cực đổi mới phương pháp dạy học, đổi mới kiểm tra đánh giá trên cơ sở sử dụng những kiến thức từ trong sách.

Đổi mới hoạt động thư viện trường học theo mô hình thư viện thân thiện; mở các lớp hướng dẫn kỹ năng và phương pháp đọc phù hợp với từng nhóm đối tượng, chú trọng đối tượng học sinh; đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động thư viện; xây dựng, thu thập và tổ chức các nguồn tài nguyên điện tử hữu ích (sách, báo điện tử, trang web) để phục vụ hiệu quả nhu cầu khai thác thông tin của cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh.

Phối hợp với tổ chuyên môn, Đoàn, Đội tổ chức các hoạt động ngoại khóa theo kế hoạch, chương trình hoạt động từng tháng, năm như: Dựng lại tác phẩm, thảo luận sách, bình sách, thi tìm hiểu các nhân vật lịch sử, di tích lịch sử, tổ chức trò chơi kết hợp tìm hiểu sách như nhìn bìa sách đoán tên tác phẩm, vẽ tranh theo sách, theo nội dung tác phẩm,...
Phát động, tổ chức các phong trào, chương trình thu gom sách, ủng hộ sách vở hỗ trợ cho các trường học vùng sâu, vùng xa, vùng khó khăn.
2. Hình thức tổ chức
2.1. Thi trưng bày tủ sách lớp học 

Thi “Tủ sách lớp học”. Yêu cầu các lớp duy trì và phát huy hiệu quả của việc xây dựng tủ sách lớp học: bài trí khoa học, hấp dẫn; có số lượng sách phong phú, giá trị, phù hợp với tâm lý lứa tuổi học sinh; có sổ theo dõi mượn trả; có tổ chức giới thiệu sách, phát động phong trào đọc sách và làm theo sách ở mỗi lớp... 
Học sinh là người trực tiếp giới thiệu tủ sách của lớp (5 phút).  
2.2. Thi giới thiệu “Cuốn sách em yêu” 
Mỗi lớp chọn cử 01 học sinh hoặc nhóm học sinh tham gia giới thiệu một cuốn sách yêu thích, sách mới xuất bản, gây sức hút lớn đối với độc giả. Thời gian quy định không quá 7 phút/01 lớp. Khuyến khích hình thức sân khấu hóa, sử dụng nhiều trang phục, đạo cụ; nhiều học sinh tham gia.


2.3. Thi thiết kế bìa sách yêu thích 

Mỗi lớp thiết kế bìa một cuốn sách hoặc minh họa cho một tác phẩm yêu trên khổ giấy A3. Chất liệu: Chì, mầu sáp, mầu nước, xé dán... Sản phẩm trưng bày tại tủ sách lớp học (trước 05/5/2018).
2.4.  Giao lưu, tặng sách: 
Các lớp giao lưu, tặng sách để bổ sung cho tủ sách lớp học. 
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Ban giám hiệu

Xây dựng kế hoạch tổ chức và triển khai các hoạt động hưởng ứng Ngày Sách Việt Nam với chủ đề “Sách - văn hóa, hội nhập và phát triển” tới toàn thể cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh.
Gửi kế hoạch tổ chức các hoạt động hưởng ứng Ngày Sách Việt Nam với chủ đề “Sách - văn hóa, hội nhập và phát triển” về PGD&ĐT trước ngày 20/4/2018.
2. Giáo viên chủ nhiệm

Triển khai các hoạt động hưởng ứng Ngày Sách Việt Nam với chủ đề “Sách - văn hóa, hội nhập và phát triển”, thành lập lựa chọn học sinh hướng dẫn, tập luyện các hình thức tổ chức theo kế hoạch nhà trường.

Huy động sự tham gia ngày hội của PHHS và phát động tài trợ, tặng sách cho tủ sách lớp học trong PHHS và các lực lượng giáo dục khác.
3. TPT đội, nhân viên thư viện
TPT đội tuyên truyền về ngày sách Việt Nam đến toàn thể học sinh; 
Thư viện nhà trường sẽ tổ chức trưng bày sách, giới thiệu sách tại phòng đọc của thư viện, đăng tải các hoạt động của Ngày hội trên Website của nhà trường ngay sau khi tổ chức thực hiện, báo cáo kết quả thực hiện trước ngày 17/5/2018 bằng thư điện tử về Phòng GD&ĐT qua bộ phận CM THCS theo địa chỉ email: nttmaipgd@dongtrieu.edu.vn.
Trên đây là kế hoạch tổ chức Ngày Sách việt Nam lần thứ 5 với chủ đề “Sách - văn hóa, hội nhập và phát triển” trường THCS Tràng An. Nhà trường yêu cầu các tổ khối, các đồng chí giáo viên, giáo viên chủ nhiệm nghiêm túc triển khai thực hiện. 
	Nơi nhận:

- Cán bộ, giáo viên, nhân viên (t/h);
- Đăng tải trên Website trường;
- Lưu VT.
	HIỆU TRƯỞNG
(Đã ký)
Nguyễn Văn Đông
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